

教育部出台意见:不给本科生上课不得当教授,南京各高校已有相关要求;诺奖得主阿龙下月担任南大生科院院长,也可能开设讲座

诺奖大师下月和南大本科生课上见?

“我们填志愿时,就是冲着××名教授来的。可现在都快毕业了,却连一些名教授的面都没见过!”在本科生中,类似的抱怨并不少见。近日,教育部颁布《关于全面提高高等教育质量的若干意见》,强调将教授为本科生上课作为基本制度,倡导知名教授开设新生研讨课。昨天,现代快报记者从南京多所高校获悉,各校均有相关政策和规定鼓励教授为本科生上课。而南大的本科生不久后还将迎来诺贝尔奖得主教授给他们上课。

□现代快报记者 金凤

阿龙将为本科生授课

今年5月,诺奖得主、以色列理工学院阿龙教授将来到南大,担任南大生物医药科学研究院院长。今年全国两会期间,现代快报记者在采访南京大学校长陈骏时获悉,阿龙还将走进本科生课堂,与学生们亲密接触。

记者昨天从南大人事处获悉,目前该校化学化工学院部分教师正在以色列出访,已经见过阿龙教授,“阿龙教授来南大后,会从事生物医药交叉科学的研究,会开设一些讲座,也会考虑给他安排本科教学工作,让本科生能有机会多与大师接触。”人事处相关负责人介绍。

南大化学化工学院办公室主任束语向记者介绍,阿龙教授已分别于前年和去年两次来南大,为本科生做了两场讲座。

多校对教授授课有规定

据悉,教育部此前就多次发文要求教授为本科生授课,而南京各高校也均有相应政策或规定鼓励教授走进本科生课堂。

南邮教务处相关负责人介绍,“我们要求全校55周岁以下的教授必须给本科生上课,年底还会将教授上课的情况作为学院考评的依据,教授每学期至少要给本科生上32课时的课程。”该负责人表示,在课程设置上,学校主要会让教授为本科生上学科导论类的课程,“他们对专业行业发展比较熟悉,而且有宏观把握。”

东南大学教务处处长雷威表示,为了让教授与本科生有更多互动,学校还为教授开设了研讨课,将课堂规模控制在30人以下。

也有高校工作者表示,由于各学院学科建设能力参差不齐,有的学院教授少而学生多,教授的授课压力就很大。南京某高校教务处处长告诉记者,如果遇到这种情况,会考虑让教授开设讲座。

本科生欢迎教授上课

快报记者随机采访了南京多所高校本科生,学生们表示,期待有更多的大学教授走进课堂。

南师大地科院大三学生倪睿表示,“教授阅历丰富,讲课也更加严谨、风趣,还经常旁征博引。”

南财大四学生小徐介绍,大一、大二的基础课一般由年轻教师上,从大三开始的专业课程,教授上课的机会渐渐增多。“也有个别教授之前不备课,上课随便讲讲,有些敷衍。但总体来说,教授的水平还是蛮高的。”

南大西班牙语专业大二学生符臻说,“如果是知名教授来上课,我肯定会去听的。”

世界读书日

南京“书网”联盟又添两成员 一校学生能“读遍”五校

五校师生共享3000万册书籍,短时间内还很难向社会公众开放

从昨天开始,南京航空航天大学、南京理工大学、南京农业大学、南京林业大学和南京体育学院学子可以足不出户就同时拥有五所大学的图书资源。在第17个世界读书日来临之际,以南京航空航天大学牵头的“南京城东高校图书馆联合体”正式启动资源统一检索和图书通借通还服务,近3000万册书刊已面向五校师生资源共享。走访期间,记者发现,目前大学图书馆还很少向社会公众敞开。

□通讯员 肖曼 徐清华 王宇宁 现代快报记者 金凤

师生不出校门就能借外校图书

“今天有19个学生登记借阅其他学校的书了。”昨天,南林图书馆副馆长卢红兵接受记者采访时,对于半天时间,就有这么多的通借通还数量有些兴奋。

南京城东高校联合体的建立已经有6年之久。起初是南京航空航天大学、南京理工大学、南京农业大学三校借助地域优势,于2005年12月成立了“南京城东高校图书馆文献资源共享联合体”,师生可以到其他两所高校阅览文献。2009年,联合体实现了资源统一检索和通借通还服务。师生们只要在图书馆网页提交订单,就能在一周内借到其他两校的书籍。

联盟成立后,三校共拥有826万余册中外文纸质书刊,2100万余册电子书刊,170种专

题数据库。

“最初三校联合,主要想实现资源共享,三校都很有专业特色,三校间进行通借通还,可以让读者享受更多的资源。另外,三校都位于城东,物流也比较方便。”南航图书馆副馆长杨会介绍当时组建联盟的初衷。

“需要的纸质图书如果本校图书馆没有收藏,还可以查询和申请借阅其他学校的图书,物流专车每周有两次进行运送,可以保证图书在三个工作日内送达读者所在高校图书馆,不出校门即可获取外校图书。”南航图书馆副馆长杨兰芳介绍。

今年,专业特色突出的南林和南体也加入联盟,5校学生可以借到更多的“林业”和“体育、运动医学”学科的书籍。

部分高校图书馆允许市民阅览

5高校结成图书馆联合体后,5校学子们可以更从容地坐拥书海,那么,大学图书馆何时能向公众敞开,普通市民是否有机会走进大学图书馆,享受大学的文化氛围呢?

昨天记者就此采访了南京高校多位图书馆馆长,多位馆长表示,目前各自高校还不具备向社会公众开放的条件。但也有高校在开始尝试向公众敞开。

杨会介绍,南航近年来面向校外读者推出了临时阅览证。

向社会开放借书还不具备条件

多个高校图书馆表示,向社会开放图书馆,目前还有些有心无力。

“图书馆向社会开放是大趋势,但是从管理的角度看,还不能确保本校读者的正常借阅不会受到干扰。”杨会表示。

南理工图书馆馆长赵敏表示,“虽然要提倡高校图书馆向社会开放,但毕竟不是公共图书馆,首先要满足高校师生的需要。”

包平认为,目前图书馆的馆藏量、阅览室的座位和上机机位还不足以应对社会需求。“例如我们学校现在有4000个阅览座位,但是本部学生就有2万人。

图书馆的阅览环境好,学生首选图书馆学习,目前已经有些饱和,如果再向社会开放,供需的矛盾就比较突出了。”

此前,复旦大学图书馆馆长葛剑雄在接受记者采访时表示,大学图书馆就不具备向公众开放的条件。

首先,很多参考书、研究类的图书基本只有一两本,如果公众借走了,那学生的学习需要怎么满足?此外,大学图书馆的座位设置有限。再次,从管理上,大学图书馆达不到公共图书馆对消防、安保、医疗救护等方面的要求,如果公众在大学图书馆发生意外,谁来负责?



昨天,市民在南京一家书店内看书 现代快报记者 施向辉 摄

南京调查

南京人最爱看的还是流行小说

《论语》《诗经》……这些经典书籍是南京大学研二学生查雪中的最爱。昨天,她作为2011年度南京图书馆评出的30名优秀读者之一,接过馆方颁发的荣誉证书。然而,随着社会环境和审美潮流的改变,大众的阅读喜好并不是个个都像查雪中这样“传统”。清穿、言情、成功学……这些图书早已雄踞书店销售排行榜前几位。

微博调查:流行小说最热

昨天,现代快报官方微博就最受欢迎的书籍种类向网友发起调查。小说以25.8%的得票率荣居榜首,其中包括了最为流行的科幻和穿越类小说;其次是科普类书籍和人物传记。

25岁的查雪中是南大文学院古代文学专业研究生。她是个传统的读者,喜爱的都是些经典著作。她认为这可能是专业使然,当然也有些个人爱好。但在她身边,不少同专业的学生并不抗拒流行小说。

图书馆:借阅四成是小说

记者在南京图书馆走了一圈,读者手中捧得最多的也是文学类和功能型书籍,选择专业书籍的人大多是为了学习或者工作需要。“最受欢迎的书,肯定是

小说。”南京图书馆有关人士介绍称,馆内被借阅的图书中,40%—50%是文学作品,其中小说占了90%。所以,假如仅仅按照借阅率来对书籍进行排行,此前公布的“南京图书馆陶风图书奖”名单上可能清一色全是小说,“甚至前50、前100名,都是小说。”

书店:小说、教辅书畅销

昨天中午,记者来到南京几家综合性书店。大多数书店1楼,都会按照社科类、经济类、管理类等分类,设有写着“TOP10”“畅销书”字样的柜台,台面上摆放的书籍都是最近最受热捧的,大多是畅销小说、教辅书籍等。

“我喜欢看穿越戏,看完电视剧,还是觉得意犹未尽,所以才特地跑来看看原版小说。”在新街口上班的王小姐趁着午休过来一睹为快,“工作压力比较大,就当是打发时间吧。”

管理类书籍柜台前的几位读者中,一名西装笔挺、手拎公文包的男子引起了记者的注意。他看上去也就20多岁,手上翻着一本有关职场技能的书籍。“我刚开始做保险,但嘴巴有点笨,我想让自己变得‘活络’点。”

现代快报见习记者 刘旌

全国数字

去年人均阅读图书4本 超半数国民自认阅读量少

新华社北京4月23日电 由中国新闻出版研究院组织实施的第九次全国国民阅读调查23日正式发布。调查显示,2011年人均阅读图书、报纸和期刊分别为4.35本、100.70期(份)、6.67期(份),年人均阅读电子书1.42本,18—70周岁国民包括书报刊和数字出版物在内的各种媒介

综合阅读率为77.6%,同比增长0.5个百分点。调查显示,50.7%的受访国民自认阅读量少。

形成对照的是,数字化阅读呈现明显增长势头。2011年,网络在线阅读人数比2010年增加了11.1%,人均每天上网时长为47.53分钟,比2010年的42.73分钟增加了4.8分钟。